

第六届“书香安徽”全民阅读活动即将拉开帷幕 未成年人阅读量高于全国 手机阅读成主要方式



昨天上午，第六届“书香安徽”全民阅读活动新闻通气会在合肥市徽园美术馆举行。记者从会上获悉，2019年的全民阅读活动将着力推出主题阅读活动、推动阅读机制建立、推进阅读空间创建和推广阅读示范活动。并围绕“4·23世界读书日”期间开展“省直机关读书月”、“皖家阅读·大家讲书”阅读示范活动、“书香安徽全民阅读——‘我是阅读推广人’”等系列活动。

□ 记者 张亚琴

打造品牌阅读推广

2018全省全民阅读工作任务明确，服务调研深入，阅读立法推进有序，读书日启动活动形式创新，省直“读书月”持续发力，朗诵大赛影响力增大，名家讲坛成效明显。除顺利推评书香系列外，还成立了亲子阅读推广联盟，有力促进了残疾人阅读和“法苑书香”分享悦读，并首次启动“少儿报刊阅读季”、成立安徽少儿期刊阅读联盟，助推“书香安徽”建设。

据悉，今年的“书香安徽”阅读活动，将紧扣庆祝新

中国成立70周年主线，以打造品牌阅读推广活动为抓手。除推出主题阅读活动外，还将建立阅读机制，做好《安徽省全民阅读促进条例》立法调研工作，在“书香”系列推荐工作上，重点组织阅读推广活动、阅读推广人、阅读推广机构、阅读推广空间、阅读推广媒体（平台）推荐。并创新“农家书屋”运用，推广合肥、铜陵、芜湖等地社区阅读空间建设经验，推动全省社区阅读工作。而在推广阅读示范活动方面，继续加强数字阅读推广，做好“十佳皖版图书（期刊）”宣传推介，推进特殊群体阅读活动和省教育系统的“校园读书创作”、妇联系统的“亲子阅读”、出版行业的“十社百校”、发行行业的“黄山读书会”、安徽广播电视台的“新安读书月”等品牌活动的开展。

世界读书日活动丰富

在今年4·23世界读书日期间，继续开展“省直机关读书月”阅读示范活动，并将于4月18日在合肥市徽园启动。届时将举行读书成果展示，倡议签名活动，名家现场签售、赠书以及读书分享、歌曲快闪等丰富多彩的活动。

4月20日下午2点，“皖家阅读·大家讲书”系列主题阅读活动年度首场活动将在安徽大学磬苑校区文典阁开讲。参加首场活动的领读者们，将与广大学生分享《习近平在正定》一书。同时，主讲作家季宇将朗诵《新安家族》片段，并与现场同学探讨徽商的家庭、家教、家风，以及面对外来侵略，徽商表现出来的家国情怀。

另外，由省委宣传部主办、安徽出版集团承办的“书香安徽全民阅读——‘我是阅读推广人’系列活动”，将组织全省出版单位社长、编辑走进革命老区开展阅读推广活动，在歙县许村镇许村小学举行留守儿童捐赠图书仪式暨阅读分享活动。

倾向于数字化阅读方式的趋势明显

现场通报了2018年安徽省居民阅读状况调查成果，显示了全省居民全年综合阅读率55.3%，数字化阅读方式接触率70.6%。全省居民年人均纸质图书阅读量为8.93本，人均每天阅读时长为25.45分钟，数字化阅读方式接触人均每天时长为41.41分钟。全省0~17周岁未成年人图书阅读率为91.1%，未成年人人均图书阅读量为16.65本，每天阅读时长为38.16分钟。但是传统媒介阅读率除纸质图书略有增长外，纸质报纸和纸质期刊阅读率均有下降。

据调查，目前，全省居民不同媒介阅读量均有所增加，数字化形式阅读量增幅超过纸质形式阅读量。成年居民各媒介综合阅读率高出全国成年国民综合阅读率，而通过手机移动端阅读增幅超过其他媒体的阅读，手机阅读成为居民主要的阅读方式。网上免费阅读是居民图书（含纸质和电子）阅读的主要途径，居民利用基层书屋阅读有所上升。未成年人纸质图书阅读量高于全国，并逐年保持增长。

“悦读蜀山”之旅 成人组少量名额等您来抢

星报讯（陶含玉 雨静 记者 沈娟娟）世界读书日即将到来，由合肥市蜀山区文旅局和团区委联合主办的“打卡蜀山城市阅读空间”活动将于4月20日正式开启，邀请读者开启一场特殊的“悦读蜀山”之旅。

记者了解到，活动报名通道开启后，仅仅一天时间，亲子组名额就已经一抢而空，目前，成人组还有少量名额可供报名，参与的市民都能获得免费的文化衫、护照、手绘地图，还有机会参与抽奖，获得免费阅读包等。

“从孩子6个月开始，我就每天坚持陪孩子阅读，给她讲故事，这是我们睡前的必修课，现在孩子6岁了，最喜欢逛的地方就是书店，每次一待都能待大半天。”合肥市民朱先生看到报名信息后，第一时间就关注了“蜀山共青团”的微信公众号，为他和孩子抢到了亲子组的名额。

朱先生说，自己家住蜀山区翠庭书苑附近，以前这里是一个被废弃的垃圾站，后来，蜀山区政府投资，把垃圾站改造成了城市阅读空间，“垃圾站变身清新阅读空间，孩子下楼就可以看书买书，太方便了。”

此次活动将打卡蜀山区城市阅读空间，完成各阅读空间准备的主题活动，朱先生跃跃欲试，“不是枯燥的读书，通过这种方式诠释阅读的内涵，很有意义。”

上个星期，由蜀山区文旅局和团区委联合主办的“打卡蜀山城市阅读

空间”活动正式开启报名通道，仅仅一天的时间，亲子组名额就已经被一抢而空，如今，成人组还剩下最后几个名额，如果你恰好也爱读书，恰好也想寻找志同道合的书友，就赶紧关注“蜀山共青团”微信公众号回复“成人组”，扫描小程序码后填写报名信息吧！

4月20日，“打卡蜀山城市阅读空间”活动将在蜀山区文化馆正式启幕，活动不仅准备了丰富多彩的主题活动，而且参加者都将获得主办方免费提供的文化衫、护照、手绘地图等，参与游戏后还有机会获得惊喜阅读大礼包等丰厚的奖品。

在合肥市蜀山区，城市阅读空间是政府为民办实事项目，实行“图书馆+书店”的“馆店一体”模式，让公共图书馆阅读服务与文化休闲体验相融合，依托专业的公共图书馆科技型产品和特色化运营服务实现线上线下互联互通，打造集阅读体验、教育培训、文化休闲、创意展示为一体的城市文化休闲空间。

目前，蜀山区共开放10处阅读空间，今年还将陆续开放6处，截至2019年3月底，共接待读者547340人次，办理读者证4951张，外借图书199551册次，举办活动1101场次。

在此次活动开幕现场，蜀山区悦读空间手绘地图将正式上线，带着一张地图来一场完美的“悦读蜀山”之旅吧！

图说



昨日，在世界读书日前夕，合肥市朝阳社区举行“书香童年，万卷共知”活动，小朋友们一起学习了解书籍的历史，并制作手工作。

□ 宗萍 艳红 亚萍 记者 马冰璐

从小“沐浴”书香 合肥5岁小丫会“作诗”

星报讯（李晨阳 宋梅 孙雨静 记者 马冰璐）“白鹅漂在水，漂漂漂到家。白鹅鸣湖惊，湖里青翠流。”这首看似稚嫩、不够押韵但别具意境的诗歌出自5岁的合肥小女孩刘小沐之手，她从小爱看书、喜读诗，3岁半时便开始“创作”诗歌。昨日，在世界读书日前夕，刘小沐一家荣获三里庵街道“书香家庭”称号。

5岁的刘小沐出身书香世家，她的爷爷奶奶、外公外婆和妈妈都是高校老师。“从她8月大时，我便开始给她读绘本故事。”据妈妈张尹莉回忆，1岁多时，刘小沐开始自己翻看绘本，“3岁时，我开始读诗给她听，我记得读的是徐志摩的诗，没想到她特别喜欢。”

从此，刘小沐每天都缠着妈妈读诗给自己听，“其间，她积累了不少词汇，比如‘碧波’‘青翠’‘荡漾’等。”张尹莉说，渐渐地，这些词汇开始从刘小沐的嘴里“冒”出来，“3岁半时，她在吃苹果时，突然说道：‘妈妈，我想作诗’，说着就开始吟唱道：‘苹果树上有苹果，苹果红又红……’”

“一开始，我只当她是说着玩的，但渐渐地我发现，她吟唱的‘诗句’越来越工整，便开始帮忙记录。”张尹莉说，其中，“白鹅漂在水，漂漂漂到家。白鹅鸣湖惊，湖里青翠流。”这首诗虽然稚嫩、不够押韵，但也算别具意境。

据了解，1年多来，刘小沐无意中“吟唱创作”的诗歌有10多首，张尹莉记录了五六首，“我的初衷是希望等她长大后，自己修改字句，完善这些稚嫩的诗歌。”张尹莉说，常言道，腹有诗书气自华，自己希望女儿从小在书香中成长，在阅读中收获知识和快乐。